

Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноурфимск	Нижний Тагил	Серов
-11 -12 С, 2 м/с	-15 -17 С-В, 2 м/с	-11 -14 С-З, 6 м/с	-6 -13 Ю, 4 м/с	-14 -18 С, 4 м/с	-18 -17 С, 4 м/с

## Две Салды соединил полуночный рейс

Галина СОКОЛОВА

В течение нескольких месяцев муниципальным чиновникам и профсоюзным лидерам ВСМПО-АВИСМА поступали жалобы от жителей Нижней Салды, работающих на крупнейшем предприятии Верхней Салды. Поздних рейсов на маршруте, соединяющем два города, не было. Поэтому люди, спешащие на ночную смену, не могли добраться до завода, а отработавшие вечернюю, не знали, как попасть домой. Проблему решили, объединив усилия двух мэров и областного министра транспорта и связи.

Две Салды – Верхняя и Нижняя – расположены в десяти километрах друг от друга. Это два самостоятельных муниципалитета, но рынок труда у них можно считать единым. Более трёх тысяч жителей Нижней Салды трудятся на ВСМПО и других предприятиях соседнего города. По утрам дорога между населёнными пунктами похожа на столичную трассу, где легковушки следуют единым потоком – бампер к бамперу, а в автобусах и маршрутках яблоку негде упасть. В утренние и дневные часы общественный транспорт работает без сбоев, но как только темнеет, дороги пустеют. Для работников ВСМПО, заканчивающих и начинающих смену в полночь, это стало настоящей проблемой.

Раньше обращений по дорожным проблемам к нам не было, – рассказывает заместитель председателя профкома предприятия Михаил Тархов, – но с марта перевозчики отказались от ночных рейсов, и начались жалобы. Летом люди добирались на своих машинах, мотоциклах, велосипедах. С наступлением холодов ситуация обострилась. Предприя-

тие отправляет на линию один служебный автобус, но его недостаточно, поэтому людям приходится брать такси.

Паспорт маршрута №101, соединяющий муниципалитеты, утверждается в областном министерстве транспорта и связи. Последний рейс там значился в 21.30. После обращения граждан и ходатайства профкома мэры Верхней и Нижней Салды отправились в областную мэрию. Руководитель ведомства Александр Сидоренко решил вынудить в проблему на месте: приехал в Верхнюю Салду, изучил возможности местного МУПа «Пассажиравтотранс», осмотрел трассу и автостанцию.

Встреча прошла конструктивно, сейчас верстаётся новый график, в котором будут учтены пожелания пассажиров, – пояснил «ОГ» глава Верхней Салды Константин Ильичёв. – Подрядчики мы уже уведомили, что в декабре ночные рейсы станут обязательными. Утверждаются два рейса: в 23.30 и в 0.30. А на время подготовки документов ВСМПО выпускает на маршрут два служебных автобуса.

К сожалению, муниципальное предприятие не располагает достаточными силами, чтобы взяться за этот маршрут. В его активе всего восемь автобусов, обеспечивающих перевозки садлинцев до Нижнего Тагила и Екатеринбург. Однако сотрудники «Пассажиравтотранс» надеются, что муниципальные власти вспомнят о принятой в 2011 году программе развития города, в которой предусматривалось ежегодное приобретение автобусов. Если парк пополнится, можно будет подумать и о 101-м маршруте, и о городских направлениях. Пока же все эти услуги находятся в руках частных перевозчиков.



ДАРЬЯ БАЗУЕВА

## Вдвоём дешевле

В области будут строить учреждения «два в одном», в которых соединят школу и детский сад

Дарья БАЗУЕВА

Новые школы и детские сады в Свердловской области будут объединять в одном здании. Типовой проект комплекса «два в одном» на днях прошёл госэкспертизу. Как считает губернатор Евгений Куйвашев, необходимо переходить к строительству только таких объектов. Пилотные учебные заведения, реализованные по этой схеме, уже доказали, что школа-сад – это удобно и экономически выгодно.

Школа-садик на тысячу мест по этому проекту будут строить в новом екатеринбургском микрорайоне Мичуринский. Следующей на очереди может стать школа-сад в Туринске. Комплекс планируют возвести на месте старой школы №4: одну половину здания на 500 мест отдадут ученикам, другую – на 200 мест – дошкольникам.

В объединении школы и детского сада есть несколько плюсов, – отмечает начальник отдела программных ме-

роприятий министерства общего и профессионального образования области Галина Полякова. – Во-первых, это экономия средств на строительстве и при эксплуатации. В здании может быть единый пищеблок, медицинский комплекс, единая котельная, что для сёл немаловажно. Во-вторых, это обеспечивает, как сказано в новых стандартах, непрерывность образовательного процесса. В-третьих, в случае демографических скачков, а мы уже пережили несколько снижений рождаемости, здания не будут простаивать.

По словам областного министра строительства и развития инфраструктуры Виктора Киселёва, этот типовой проект можно запросто адаптировать под потребности территории – расширить или уменьшить исходя из необходимого количества мест.

Получается образовательная система, где будет один руководитель, который станет от полутора лет и до выпуска из школы, – пояснил министр.

### КСТАТИ

За последние 2,5 года в области удалось создать свыше 44 тысяч мест в детских дошкольных учреждениях. В следующем году Средний Урал ликвидирует очереди для детей от трёх до семи лет.

Проекты «два в одном» хорошо зарекомендовали себя в Тавдинском городском округе. В 2012 году здесь запустили школу-сад на 300 мест в селе Азанка. В 2014-м построили подобный комплекс, но уже на 100 мест, в посёлке Карабашка.

Для сельских территорий – это идеальный вариант. Можно решить две проблемы одновременно, – считает начальник управления образования Тавдинского городского округа Светлана Рожина. – На селе, как правило, много старых и ветхих строений – школа, садик, библиотека, досуговый центр – и каждому требуются нормальные условия. А нужно-то для этого всего один комплекс – большой и комфортный. На приме-

ре двух школ в нашем районе могут сказать, что экономия получается серьёзная. Можно использовать смежный персонал, достаточно одного сторожа, одного логопеда.

Как отмечает Светлана Рожина, школы-детсады были популярны в советские годы, но число детей росло, и дошкольные учреждения стали отделять. После перестройки рождаемость снизилась, и многие садики передали в пользование всевозможных организаций. Снова вернуться к опыту советских лет было бы неплохо.

В некоторых территориях области вариант единого образовательного комплекса удалось сохранить. В Красноуральской школе-садике Горноуральского городского округа учителя рассказывают, что каждое утро наблюдают трогательную картину. Старшеклассники ведут на занятия детсадовцев. Родители поручают это важное дело старшим братьям-сёстрам или соседским ребятам: «Доведи, мол, до школы, всё равно по пути».



За долгие годы арендаторы гостиницы «Тагил» вложили немало средств, чтобы придать ей современный вид, поэтому бились в судах за снижение цены до половины. Не получилось...

## Нижний Тагил распродаёт муниципальное имущество

Галина СОКОЛОВА

Думаете, только торговые сети объявляют предновогодние распродажи? Отнюдь. Администрация Нижнего Тагила выставила на открытые аукционные торги 24 объекта – от подвальных «пятячковых» до здания, стоящего на главном проспекте. Муниципалитет надеется заработать на продаже не менее 150 миллионов рублей.

Мария призвала к сотрудничеству предпринимателей и застройщиков, выставив на аукцион не только недвижимость, но и 23 земельных участка в длительную аренду. Крупнейшими из них стали микрорайоны в Дзержинском районе – «Юность-2» (339 844 квадратных метра) и «Свердловский» (98 396 квадратных метров). Чиновники предложили разные варианты использования этих приобретений. Здесь могут быть размещены склады, магазины, деловые офисы, спортивно-развле-

кательные и культурно-просветительские учреждения.

В перечень продаваемых объектов попало здание на проспекте Ленина, где располагается управление по развитию физической культуры, спорта и молодёжной политики. Обратило на себя внимание и здание на Тагильской, 1, которое является объектом культурного наследия областного значения. Двухэтажный особняк находится в плачевном состоянии и требует ремонта. Ещё пять помещений продаются с обременением, там действуют договоры аренды. Как показывает практика, приобретать квадратные метры, на которых ещё долгое время будут хозяйничать арендаторы, охотников находится мало. Так, из назначенных на октябрь аукционов на помещения с обременением заявок никто не подал.

Однако есть у тагильских чиновников и положительный опыт продаж. Например, в ноябре был заключён договор купли-продажи здания гостиницы «Тагил» с бывшими арен-

даторами. Этому предшествовала череда судебных разбирательств, в которых покупатель оспаривал заявленную сумму и сроки уплаты. Мария настояла на своём – гостиница продана за 118 миллионов рублей с рассрочкой платежа на три года. Муниципалитет получит не только деньги от сделки, но и поступление в виде налога на имущество, а впоследствии – и налога на землю.

Есть у тагильской мэрии намерения по продаже долей собственности муниципалитета в офисно-развлекательном центре «Эра» (24 процента) и очистных сооружениях Уралхимпласта (49 процентов). Правда, против полной передачи современного комплекса очистки сточных вод в частную собственность выступает городская Счётная палата. На заседании думы руководитель палаты Валерий Платунов высказался о нецелесообразности потери городских властями контроля над стратегическим объектом.

Зато и «лесных воров» не стало: за последние три го-

### ПРАЗДНИК НА НОСУ

## В Гарях живые ели теряют популярность

Анна ОСИПОВА

Декабрь только начался, но многие уже задумались о главном новогоднем украшении – ёлке. Лесничество Свердловской области всю готовятся к жаркому сезону, хоть и признают: даже в сёлах всё больше людей предпочитают искусственные ели.

В последние годы живые ели выписывать стали реже – сложно стало с этим. Раньше приехал на опушку, срубил – и всё, а сейчас надо обязательно зайти в лесничество, выписать дерево, мы укажем место, где можно рубить, туда надо доехать, плюс затраты на бензин. Проще один раз купить искусственную, – рассказал «ОГ» Сергей Мезников, директор Гаринского лесничества, второго в области по площади лесных угодий. В 1980-е годы там накануне Нового года заготавливали ели чуть ли не в промышленных масштабах: вагонами отправляли в города области на продажу. В каждый вагон помещалось по 1300–1400 увязанных ёлочек. Сегодня всё это в прошлом: живые ёлки, которые продаются в городах, как правило, выросли не в обычном лесу, а на специальных плантациях. В 2013 году в Гарях выписали около 40 ёлочек, большинство – для садиков и школ.

Зато и «лесных воров» не стало: за последние три го-



АЛЕКСАНДР ЗАЙМЕР

да ни одного за незаконным спиливанием ёлки не поймали. В лесничестве уверены, что если хочется поставить к Новому году живую ель, проще выписать её в лесничество – это совсем недорого. Кстати, выписывают именно ели, любителей сосны тут почему-то немного.

У нас не принято ставить дома сосны, они, мне кажется, скорее у жителей больших городов популярны, – уверен Сергей Иванович. У него самого в доме стоит искусственная ель, а во дворе – живая сосна, каждый год он специально выписывает дерево высотой в 2,5–3 метра втулкам на радость.

Сосна – потому что у спиленных ёлок на морозе иголки быстро осыпаются, а у неё нет. Так эта красави-

### МЕЖДУ ПРОЧИМ

По данным департамента лесного хозяйства Свердловской области, в этом году цены на живые ели и сосны останутся примерно такими же, как и год назад: дерево до одного метра – 28 рублей 53 копейки, до двух метров – 57 рублей 6 копеек, до трёх метров – 85 рублей 61 копейка, до четырёх метров – 114 рублей 14 копеек, свыше четырёх метров – 142 рубля 67 копеек.

ца и стоит во дворе до весны, – объясняет директор лесничества. Выбирать ёлочку он рекомендует на открытом участке, чтобы вокруг было свободно, потому что в густом лесу деревья вырастают кособокими. Важно, какая в этот день погода: лучше всего рубить ель в тепло, а не в мороз, чтоб она не осыпалась и не поломалась. А дома дерево следует поставить в воду – без неё иголки быстро осыпятся.

### ВМЕСТЕ

По материалам региональных СМИ

## У села Невьянского появятся подъездные пути

Возле одного из сёл Алапаевского района начались строительные работы, пишет газета «Алапаевская искра».

На обоих берегах реки Нейва рабочие подготовили опоры для возведения будущего моста и залили промплощадку для центральных опор в речном русле. Сейчас идёт укрепление грунта вокруг опор и подготовка площадки там, где пройдёт дорога со стороны самого села. По информации администрации Невьянского, работы могут продлиться всю зиму.

## В Первоуральске представили коллекцию миниатюрных книг

В Первоуральской библиотеке открылась выставка миниатюрных книг, сообщает газета «Городские вести».

Владелец экспонатов Валерий Аникин представил около 150 книг из своей коллекции, которую собирал ещё с 70-х годов прошлого века – тогда и обычные книги доставались с трудом, а миниатюрные и вовсе были огромной редкостью. В коллекции есть самые разные издания: от «Устава Коммунистической партии Советского Союза» до собрания сочинений Сергея Есенина. Общее у них только одно – размеры. Все книжки – не более ста миллиметров. Так что, собираясь в книжный магазин, Валерий Аникин всегда берёт с собой рулетку – погрешность может достигать не более двух миллиметров, и то в сторону уменьшения.

Елизавета МУРАШОВА



Первую миниатюрную книгу Валерию Аникину подарили. Так было положено начало коллекции

## Житель Восточного обменял взрывчатку на водку

В посёлке Восточный (Сосьвинский городской округ) полиция изъяла у местного жителя 800 граммов взрывчатки, сообщает [prosoyul.ru](http://prosoyul.ru).

Выяснилось, что мужчина, ранее судимый, приобрёл взрывоопасное вещество у своей одноклассницы... за бутылку водки. Женщина рассказала правоохранителям, что «серый порошок» остался ей от сожителя, который умер два года назад. Зачем мужчине понадобилась взрывчатка, неизвестно.

## В Серовской больнице отремонтировали хирургическое отделение

Хирургическое отделение больницы в Серове открыли после ремонта, который продолжался почти полгода, пишет [serovoblobus.ru](http://serovoblobus.ru).

На ремонтные работы ушло 9,5 миллиона рублей. Отделение полностью отремонтировано, кроме того, там появились современные санузлы и новые душевые, которые удобны и для людей с ограниченными возможностями здоровья. В палатах и других помещениях установлена новая мебель, переоборудован пищеблок. Закуплено и новое медицинское оборудование. А рядом с больницей строится вертолётная площадка.

## Ревда закупает страйкбольное оборудование

На сайте госзакупок опубликовано объявление о тендере на покупку инвентаря для игры в страйкбол. Заказчик – администрация городского округа Ревда, сообщает [revda-info.ru](http://revda-info.ru).

Закупить планируется две винтовки СВД с прицелом, 16 страйкбольных автоматов, два страйкбольных пистолета, 20 масок, газовые баллончики и восемь тысяч шариков для страйкбола. Потратят на это 225 480 рублей.

Оборудование предназначено для военно-патристического клуба «Омега», который летом презентует проект страйкбольного комплекса на выставке «Иннопром».

Анна ОСИПОВА

